
教师专业素养 “教学技能”考核办法 

常州市金坛区第五中学 

为了深入推进常规优化，全面实施有效教学，根据《关于开展金坛区中小学教师专业素

养考核活动的通知》（坛教人字〔2017〕39 号）和区教育局《关于开展金坛区中小学教师专

业素养 “教学技能”考核活动的通知》等文件精神，制定本考核办法。 

一、考核对象：本校在职专任教师 

二、考核学科：语文、数学、英语、物理、化学、德法、历史、地理、生物、体育、音

乐、美术、综合实践、信息技术 

三、考核时间：12 月 5 日前结束 

四、考核形式：现场操作或技能展示 

五、考核流程： 

  1.成立考核领导小组： 

组长：李锁龙     副组长：钱小卫、冯菊芳、张银坤 

组员：周洪盛、陈侃、王建良、郑小东 

设考核办公室在教务处，负责人：陈侃 （汇总考核情况） 

评价小组组长： 

语文：陈丽娟、蒋春芳、周巧粉           数学：马国建、吉扣英、金建华 

英语：张文学、吴婧文、赵杨红           物理：靳云、赵森 

生物：窦粉林          化学：汪平       德法：王锁德   

历史：戴小杰          音乐：汤俊娣     美术：殷玉莲 

体育：吉卫平          地理：袁志良     综合实践：卢珊  

信息技术：朱建松 

2.具体操作： 

（1）学校在全体教师会议上传达金坛区教育局《关于开展金坛区中小学教师专业素养 “教

学技能”考核活动的通知》，公布学校考核办法。 

（2）学校各学科教研组在考核领导小组指导下，教务处统一规划下，以学科教研组为单

位，由各教研组蹲点行政和教研组长组织专任教师分备课组依据考核内容和评分标准进行推

磨考核。 



（3）填报考核成绩统计表（郑小东主任发放到教研组长）。考核等第分优秀、合格和不

合格三等。在此基础上，各教研组择优推荐选手参加教育集团级考核。各教研组推荐人选的

数量为：每学科至少 1 人，但至多不超过该学科教师的 30％。本阶段考核不合格者由学校组

织相关培训，并进行补考。 

考核成绩统计表教研组长 12 月 6 日之前发电子稿给教务处陈侃主任。 

六、考核内容及评分参考 

1.根据学科特点及教学实际，各学科选定的教学技能考核项目如下： 

学段、学科 教学技能项目 

初中语文 朗诵；演讲；粉笔字 

初中数学 教学设计；课件制作 

初中英语 教学设计+课件制作；演讲 

初中物理 教学设计；实验操作 

初中化学 实验操作；模拟课堂 

初中生物 实验操作；模拟课堂 

初中历史 演讲；粉笔字；历史事件或人物评析 

初中地理 演讲；粉笔字；绘画或简笔画 

初中政治 教学设计；时政热点问题解读或评析 

音乐 钢琴；声乐；特长展示 

美术 粉笔字；国画（花鸟画）；色彩命题画 

体育 口令+队列队形；相应学段的广播操或自编操 

信息技术 电脑制作；程序设计 

综合实践 现场劳技制作 

 

2. 评分参考 

（1）粉笔字、简笔画、演讲、朗诵、历史事件、时政解读 

项目 评价要点 

粉笔字 

评分标准 

. 

1．笔法   有轻重、粗细，讲究笔法，富有变化，起笔、落笔动作明显。 

2．字法   结构平正，均匀，字迹工整、规范、紧凑。 

3．章法   版面安排合理，整体布局美观，字距、行距合理。 

4．书写规范   写规范汉字，无错别字、漏字、多字，不得写繁体字、异体

字。 5．书写顺序   掌握基本笔画的起笔、行笔、收笔的运笔方法。楷体字按笔
顺规则书写，不写倒画笔；行楷字笔顺可按传统习惯或书法习惯书写。 

6．书写效果    美观大方，写错之处宜用黑板擦改正，不得用手涂改。 

简笔画 

评分标准 

整体美

感 

1.内容健康向上。. 

2.画面整洁。. 

3.布局合理科学、美观。. 

创作状

态 

1.线条流畅，无涂改迹象。. 

2.画质鲜活逼真。. 

演讲比赛 

评分标准 

1．演讲内容：要求演讲内容紧扣主题，主题鲜明、深刻，格调积极向上，语

言自然流畅，富有真情实感。  2．语言表达：要求声音洪亮，口齿清晰，普通话标准，语速适当，表达流畅，

激情昂扬。讲究演讲技巧，动作恰当。 3．形象风度：要求衣着整洁，仪态端庄大方，举止自然、得体，体现朝气蓬

勃的精神风貌；上下场致意，答谢。  



4．综合印象：由评委根据演讲选手的临场表现作出综合演讲素质的评价。 

朗诵比赛 

评分标准 

1.仪态大方，表情丰富自然。  

2.朗诵处理符合作品意境，感情丰富，有表现力   

3.准确、熟练地运用普通话，发音清晰准确，不漏字、添字和多错字  

4.恰当处理语言的节律，处理好停顿和重音  

5.语调朴实、自然，语速适当、流畅   

历史事件、时

政热点解读 

1.回答角度，中心论点，主题思想明确 

2.紧密结合给定资料中的具体事例（人物）进行论证和阐释，  

3.语言畅达，条理清楚 

 （2）课件制作 

①时间：60 分钟 

②内容：从所提供的面前我区所使用的各学段教材中，选取的某一段教学内容和相关课程资

源，参赛选手在规定的时间内，通过上机完成一份与学科教学相关的演示文稿。 

③要求：着眼于选手的课件设计能力及具有一定技术含量的制作能力，要求具有一定的教育

性、科学性、技术性和艺术性。允许参赛选手应用本机内的 potoshop、flash、视频和图片

处理等常用工具软件对素材进行处理、编辑、剪切等加工或制作，在规定的 60 分钟时间内完

成 ppt 演示文稿课件制作。 

④课件制作评分参考： 
项目 评价要点 分值 

教学内容 
教学内容正确，无科学性和知识性的错误；文字，符号，单位和公式符合国
家标准；主题突出、内容完整、素材表达准确。 

20 

教学设计 

幻灯片之间结构合理、过度恰当；紧扣主题：模板、作品的表现方式能够恰
当地表现主题内容；教学目标清晰、突出知识点、重点和难点，详略得当；
启发引导性强，符合认知规律，有利于激发学生主动学习，能有效提高教学
效果；较好的人机交互。 

40 

技术性 

合理运用多媒体（如图片、表格、图表、图形、视频、音频、动画）等技术
表现工具；合理运用相应的控制技术，超链接或动作设置功能；合理使用或
创造性作用 PPT 新功能和新技术及其他软件；充分发挥 PPT 的课堂演示的优
势，创新新模块，动画设置整体和谐。 

30 

艺术性 
版面设计和谐美观、布局合理，文字清晰、字体设计恰当、色彩搭配合理协
调，视觉效果好。 

10 

总 分   100 

（3）教学设计 

①时间：60 分钟 

②内容：参赛选手在规定的时间内，根据提供的学科教材及教学内容要求，编写一节课的教

学设计。 

③要求：设计必须以各学科课程标准为依据，体现新课程理念与精神内核，体现个人教学风

格或教学特色；体现学科特点，学段特点（年段特点），自己学校及学生特点；鼓励表现自



己的教学风格的设计；作为一课时的教学设计，既要有相对独立性、完整性，又要体现于相

关课时教学设计的联系。 

④教学设计评分参考：  
项目 评价要点 分值 

教学内容及
学习者特分

析 

分析学生已有的学习基础（如认知水平和能力状况）、存在的学习问题、学习
需要等；分析教材内容在整个课程标准、本教材（必修或选修教材）和某个模
块中的地位和作用。 

10 

教学目标分
析 

按课程标准制定具体的三维教学目标；教学目标清晰具体；阐明目标确定的依
据（如课程设计的理念、课程标准、学生分析、内容分析等）。 

10 

教学重点难
点确立与分

析 

重点难点内容具体、明确；确立的依据分析合理、科学，阐明清晰（主要依据
教学目标、学情分析）。 

20 

教学策略选
择与设计 

说明本课题设计的基本理念、主要采用的教学与活动策略，以及这些策略实施
过程中的关键问题。 

10 

教学过程设
计 

教学过程描述简明扼要，清晰明了（如采用流程图的形式，简单扼要，更直观）；
内容完整，至少应有教学内容的设计及设计的意图；体现新课程理念，符合设
计要求；教材处理、教学策略、过程设计等有独到之处。 

40 

教学评价设
计 

作业设计合理、题量合适；意图说明清楚。 10 

总 分  100 

（4）模拟课堂 

①时间：15 分钟 

②内容：从教学设计中选取某一内容进行片段教学，教者根据前一教学设计的教学目标、教

学方案，实施只面对评委的课堂教学。选取片段应能较好地反映遴选对象教学能力、教学水

平、学科素养、教学思想，有较好区分度。选取片段要避开实验和计算机操作性内容，便于

执教者课堂操作，考察板书。 

③要求：主要从教学内容、教学方法、教学效果、教师素养及板书等方面综合考量，参照片

段教学评分参考分项内容进行总体把握并评分。 

④片段教学评分参考： 
项目 评价要点 分值 

教学内容 
体现教育理念、本人教学思想，教学设计新颖；符合课标、教材要求，切合学生实
际；概念准确、观点正确、举例恰当、条理清楚、逻辑无误；教学重点突出、难点
突出，目标达成目标。 

25 

教学方法 
创造良好教学情景，营造宽松教学氛围，激发学生学习积极性，尊重学生的主体地
位；教学步奏合理清晰，教学方法科学实用、教学策略得当，媒体选用合理；教学
灵活、善于启发引导、富有激情。 

25 

教学效果 
目标明确，内容充实，逻辑性强，层次清晰，方法手段科学合理、课改意识强，有
特色、目标达成效果好。 

20 

教师素质 
仪态大方，教态亲切自然，应对从容； 
语音准确，表达顺畅，语言简明、生动、有启发性感染力； 
学识素养良好，教学情感得当，媒体应用娴熟。 

20 

板书 
板书内容：书写工整，内容正确，条理清楚，符合规范要求； 
板书艺术：布局合理，疏密得当，版面干净整洁，美观大方。 

10 

总 分   100 

（5）实验操作： 

①时间：15 分钟 



②内容：参赛选手在规定的时间内，根据提供的学科教材及教学内容要求，组织演示的实验

操作。 

③要求：从实验设计、创新、操作和现象分析等方面进行评价。 

④教学设计评分参考：  

项目 评价要点 

实验设计 
1．符合教材内容、课改要求和学生认知水平。(4 分)   

2．能突出对学生的思维方法，创新精神和动手操作能力的培养。（4 分） 

3．在规定时间完成整个实验。（4 分） 

实验创新 

1．创新性。（实验设计新颖，构思巧妙，有一定创新性，独特性。）（12 分） 

2．实用性。（设计新颖、实用、充分修正原实验的不足之处、突出实验效果。）

（6 分） 3．安全性。（实验装置安全简便可靠，实验具有可操作性，危险性小。）（6 分） 

4．推广性。（简便易行,经济实用，具有可重复性，易于推广。）（6 分） 

实验操作 

1．仪器准备。（教学仪器准备充分，所选仪器科学合理。）（4 分） 

2．操作。（操作流程清晰，不错乱，动作正确、规范、熟练。）（10 分） 

3．现象。（示范准确，实验现象明显。）（4 分） 

4．安全性、突发事件。（注意实验安全与人身安全，能正确处理实验中出现的偶

发事件。）（4 分）


